

手机红包为什么这样红

——女人爱抢，男人爱发，被手机红包改变的春节

整理 / 陈洪

“我的微信群里过的是羊年，别人的群里过的是¥年。”“这段时间可以用红包解决的事，请尽量不要用言语表达！”……

摩拳擦掌，紧盯屏幕，抓牢手机，一发现目标，便开启根本停不下来的“戳戳戳模式”——在这个春节里，手机抢红包俨然已经成为了一种新年俗。你知道吗，在这场全民抢红包的狂欢中，咱们湖南人新潮又手快，抢红包的热度排名全国第五；而在这场“红包大战”里，女人显得比男人理性，跟“发”相比，她们更爱“抢”。微信统计显示，发红包的用户中52%为男性，48%为女性，收红包的用户中53%为女性，47%为男性。支付宝的红包数据也显示，发红包的用户，男性高出女性5个百分点，而收红包的比例却正好相反……

所以，无论你喜欢还是不喜欢，也许你或者你身边的人都不知不觉地在热火朝天的抢红包中过完了一个除夕；我们的春节也的确因为这不一样的红包而发生了改变……



图：吴小真

手机红包里的春节

往年春晚只能看，今年春晚还能“抢”

当除夕夜雷打不动的春节联欢晚会开始后，一改往年嗑瓜子、打麻将、看电视的老套路，很多人在微信朋友圈中上传了各种搞怪的抢红包图片：有手机、平板电脑齐上阵的；有手脚并用摇几个手机的；有全家一起摇一摇的；还有高科技（偷懒）人士借助摇摆健身器械摇手机的……

今年的春晚，的确因手机红包的存在而变得特别不一样。去

年除夕，在微信上主要负责吐槽春晚；今年除夕，在微信上主要负责掐着春晚的时间点“抢红包”、“摇一摇”，以至于连吐槽春晚的时间都没有了。一位网友甚至因为摇红包太用力不慎摇飞了手机，飞出去的手机又砸坏了电视机。

根据微信团队提供的数据显示，本次春晚摇红包总共派出5亿元人民币。在这场“红包雨”中，“摇一摇”的互动总量超过110亿

次，除夕夜22:34时出现峰值，达每分钟8.1亿次；微信祝福在185个国家之间传递了约3万亿公里，相当于在地球与月球之间往返370万次。

而腾讯红包地图提供的数据也显示，大年三十当天，咱们湖南在参与抢红包活动热度最高的省份中排名第五，其余四个省份分别是广东省、浙江省、福建省和江苏省。

抢红包里的好玩“大数据”

A 哪里人发红包最大方？

湖北天门的红包平均139元，全国最高

如果按照发红包的平均金额计算，支付宝数据显示，除去商户发送的红包外，用户个人发送的支付宝红包平均金额为59.1元。不难看出，红包不在大，有心则灵，更多的人将红包作为家人、朋友间的亲密互动交流，而非纯粹的“发钱”。按照支付宝红包平均金额计算，湖北省天门市的红包发得非常大方，红包平均金额139元，为全国最高，并且遥遥领先第二名温州的97元。

其他的吉利数字，如88元、88.88元、8.88元等红包，也吸引了很多人。支付宝数据显示，超过320万人发了88元红包；超过239万人发了8.88元红包，超过128万人发了88.88元红包，还有超过109万人发送了充满爱意的13.14元红包。

C 什么年龄的人最爱发红包？

发支付宝红包的用户，“90后”逾半数

春节期间，人人网公布的一项调查显示，大部分“90后”大学生对于传统的压岁钱已经没有太大感觉，而是更热衷于通过手机发红包。支付宝官方的数据也显示，在所有发支付宝红包的用户中，“90后”用户的占比最大，达到50.03%，发出的红包个数也最多。“80后”用户位列第二，占比达39.85%。这也颠覆了传统中红包必须是长辈发给晚辈的固有观念。

B 中国人最喜欢多少钱的红包？

1元红包最受欢迎，含8的也很吸引人

支付宝红包数据显示，所有的红包中，金额为1元的红包最受欢迎，超过1954万人发了1元红包。其次为10元红包，约1747万人选择了发10元红包。

拜年没新意？今年发压岁钱也能是游戏

对于许多伴随网络成长的“90后”来说，“戳红包戳到手指疼”的红包游戏无疑让羊年春节成为了迄今为止最有“互联网味道”的一个春节，用手机红包拜年也成了今年春节的新现象。

小辈们喜欢，长辈们也纷纷赶起了时髦。长沙学院大四学生小蕊除夕当天收到了在厦门的爷爷发来的200元压岁钱。让她惊喜的是，年近七旬的爷爷居然是用微信给她发送的红包，并送上了网络视频祝福。小蕊认为，

移动互联网不仅改变了年轻人的生活，也影响了老年人的观念。

而大年初一时，长沙市民丁先生按惯例给上门拜年的晚辈每人准备了一份压岁钱。但读高中的侄子建议今年玩把“洋气”的，压岁钱总额不变，但改成微信抢红包，看谁的手气好。于是，丁先生将1000元随机分成5份。一片欢声笑语中，手气最好的外甥女抢到了502元，而最小的5.68元红包被侄子抢了。丁先生说：“压岁钱的发放方式并不重要，只要



大家都觉得开心就好。”

对此，也曾有媒体针对“90后”大学生进行了一次2015羊年春节态度调查。结果显示，七成“90后”大学生过年最爱“抢”红包。

不再只向爸妈求红包，今年“抢”遍全国

往年，年轻人只能眼巴巴盼着长辈们发红包，如今却可以一鼓作气“抢遍全国”，不少网友也自嘲称“靠抢红包成为首富”。

这可不是夸张。在春晚的摇红包环节中，一名来自湖南长沙的男子手气爆棚，一把摇出了4999元的头奖，另一个4999元的大奖则被一名来自沈阳的女子斩获。另外有108名来自五湖四海的小

伙伴也获得2015元大奖。而来自浙江的一名女子在除夕当天就抢到了594个红包，简直是抢红包“一姐”；一名深圳男子则在除夕当日大丰收，拿到了69478.31元红包。

而据支付宝官方披露的数据显示，仅除夕夜的24小时内，就有6.8亿人次参与了支付宝的红包游戏，仅除夕夜，支付宝红包的收发总量就超过2.4亿个，一

个晚上的总金额达到40亿元。而马云2月19日零点19分发出的首个中文口令红包，参与人数高达2998万，网民共输入了近1亿个答案，100万个红包在2分36秒内即被一抢而空。

抢完了现金，咱还有优惠券可以抢。初一当天，就有7500万用户通过微信摇一摇领取了3.78亿张商家优惠礼券，价值30亿。

男人发到腿软，女人抢到手软

而男人和女人在收发红包的比例上，微信和支付宝的统计数据惊人相似：发红包的用户中男性分别占到了52%和52.5%，收红包的用户中女性分别占53%和54.4%。有网友打趣说，过年真是男同胞发钱发到腿软，女同胞数钱数到手抽筋啊！

不过，“铁一般”的事实也证明了这个数据：杭州市的朱先生春节期间开启了“群红包撒钱模式”：他总共发出了64520个支付宝红包，总金额高达26万元，成为全国“最慷慨红包土豪”。

有人“慷慨解囊”的同时，河南新乡市的吕小姐则在春节前后

抢到了3057个支付宝红包，总金额为3490元，成为全国之最。

当然，咱们湖南人发红包的热情也毫不逊色。据支付宝官方数据显示，截止大年初三，长沙人共发出了174万个支付宝红包，排名全国第16位，红包平均金额为45.5元，位居全国第158位。

编后

因为手机红包的出现，今年的春节变得“别样红”，这无疑让人感到惊喜的。但抢到红包固然高兴，却也有人无奈调侃，“世界上最遥远的距离，是我俩坐在一起，你却在抢红包”。

曾有一个词，叫“低头族”，指的是总低着头玩手机的人。在这个手机红包满天飞的春节里，如果能全家人一起参与，固然能炒热气氛，也能为过年带来新意，但并非人人都加入到了这场狂欢中——其实，也有不少家长希望孩子能放下手机，好好过年。

长沙市民赵女士说，为了迎接在北京读大学的儿子回家过年，自己准备了丰盛的年货，还安排了各种走亲访友的活动，但儿子每天都沉迷于手机抢红包，这让她十分郁闷。“从早到晚，吃饭、出去拜年、逛街，儿子都是拿着手机，丝毫没有过年回家团圆的氛围。”赵女士说。

不论年俗如何变化，春节期间，最大的“红包”应当是团聚，最不能遇冷的便是亲情。所以，当我们欣然接受时代发展与科技进步带来的惊喜时，也千万别热了红包，却疏离了感情。